

# 陕西文脉绵延的精神纽带

## ——探访三原宏道书院

它曾经是西北地区的最高学府,它的历史就是一部明清西北书院史,是陕西文脉绵延的精神纽带;明代的铁腕御史李伸,忠良贤臣张原,工部尚书、吏部尚书温纯,秦腔先哲、音律圣手康海;清代硕学鸿儒宋伯鲁等;近代一批著名的政治家、专家学者诸如于右任、李仪祉、吴宓、张季鸾等,均学成于此……

它,就是历史悠久厚重,学子名家众多,为世人所称道的三原宏道书院。

### 从“弘道书院”到“宏道书院”

始建于明代的宏道书院坐落于清峪河北岸,南邻颇有影响的地标建筑古龙桥。7月19日,记者实地探访宏道书院,了解它的前世今生,解读500多年历史的古老书院的文脉延续。

三原县北城沿清峪河有一条仿古街,河岸边一座高大的石牌坊,牌坊上刻着“关中上郡”四字,牌坊的斜对面,有一座新建的城门楼,门楼上写着“永清门”。从此处向东200米路北,就是现存宏道书院。记者看到,宏道书院坐北向南,一栋有近百年历史的教学楼气势恢宏,院内栽植松柏花木,郁郁葱葱而又清雅静穆。宏道书院的诞生,与一位闻名人

遐迩的关中名儒有关,他就是关学三原学派的创始人王恕。他为官46年,辅佐五朝君主,历任兵部尚书等19官职,最终成为官至吏部尚书兼太子太保的一代名臣。王恕之子王承裕,明嘉靖年间任户部尚书,同样是国之栋梁。明弘治六年(公元1493年),77岁的王恕致仕归里。回到三原之后,为了发展家乡的教育,王恕便与儿子王承裕商议,筹办讲学之所。

清峪河北岸,原有一座元代兴建的学古书院,元末被废,成为孔庙;到了明初,这里又变成三官庙即普照寺。明弘治年间,王恕父子与当地的官员联袂,“撤去三官神像,即其殿宇奉安圣宣贤及

四配像如故。复移学古书院碑于内,仍以旧额榜其戟……”使得被废100余年的学古书院得以恢复。在此基础上,王恕父子于明弘治七年(公元1494年),在普照寺的旧址上,重新修葺增添,将僧舍改建为弘道书屋。次年扩建为弘道书院,旨在弘扬“为官之道、处世之道、为民之道”,弘扬张载所创的关学。清乾隆年间,因避乾隆皇帝爱新觉罗·弘历名讳,遂改“弘道”书院为“宏道”书院。

明清时期,三原县进士及第者百余人,学子遍及西北各省。关中名儒牛兆濂、刘古愚都曾到三原讲学。宏道书院为三原“关学”的发展奠定了坚实的基础。

### 西北学风兴盛的见证

“从明代起,三原文学风深远浓厚,逐步成为陕西省文化教育中心,同时三原还辐射西北,吸引甘肃等西北各地学子前来求学,是名副其实的西北文化教育重镇,这也体现在西北文教事务管理方面。”文化学者任耀博说,清康熙六十一年,陕甘总督年羹尧专折呈准朝廷,将陕西省最高教育机构学衙署——学台,从西安迁至三原县城,府考便在宏道书院(清乾隆年间改名宏道书院)举行。三原成为

当时陕甘两省(含今青海省和宁夏回族自治区)的教育中心。因宏道书院为西北最高学府,乡试也在三原举行,宏道书院成为西北学界的一面光辉旗帜。

光绪二十八年(1902年),按清廷颁布的新学制,陕西学政沈沅上奏,提出建立宏道大学堂的主张,即通过“将味经、崇实两书院暂行停办,而以所有款项、书籍归并宏道”,获清廷允准。同期,全国各省都奉令在省城建立一所大学堂,而陕西

省除了在省城西安建立的陕西大学堂外,还在三原县建有宏道大学堂。

这样的书院、这样的名师、这样的学术氛围,造就了一批又一批社会精英。明代的铁腕御史李伸,忠良贤臣张原,工部尚书、吏部尚书温纯,秦腔先哲、音律圣手康海;清代硕学鸿儒宋伯鲁等,均为宏道书院走出的著名学子。在这些群星璀璨的学子中,尤以近代“陕西三杰”于右任、张季鸾、李仪祉最具代表性。

### 文脉延续 革命熔炉

“清光绪十九年,宏道书院已经开始购买科学书籍、报刊,传播民主思想和科学知识。清光绪二十六年,宏道书院改名宏道高等学堂,倡导新学,注重经世致用,造就了一批海内外知名的民主革命先驱及专家学者。光绪三十一年,陕西派遣官费留日学生30名,宏道学堂的学员就占了一半。”曾任三原报社社长、总编辑的吴树民专门撰文介绍宏道书院。他说,清朝末年,朱佛光任宏道书院主讲,他打听到孙中山成立了同盟会,于是鼓动宏道书院的学子们去参加。到了1905年,宏道书院的学生中已经有同盟会会员30多人。1906年秋,井勿幕在东京成立同盟会陕西分会。三原宏道书院留日学生杨铭源、李元鼎、赵世钰等在东京创办《夏声》杂志社,广泛宣传进步思想。

1924年,宏道高等学堂更名为陕西省立第三职业学校,陕西渭北地区的第一个中共党组织就诞生于此。1925年9月,吴化之受中共豫陕区委委托,负责在陕西发展党组织,12月,在陕西省立第三职业学校后花园召开会议,成立中国共产党三原特别支部,张仲任支部书记。

说到宏道书院的历史,就不能不说一说成立于1958年的三原



三原宏道书院。

县北城中学。

紧邻宏道书院的北城中学是一所省级标准化高中,它的前身是明代宏道书院。北城中学的校史中有这样的记录:省立第三职业学校前身为宏道书院。1910年改称陕西工业学堂,1913年更名为陕西省第一甲种工业学校,1924年改称陕西省立第三职业学校,1940年

改称陕西省立三原工业职业学校,1951年改为陕西省三原水利学校,1958年迁往武功县和武功水校合并,改称陕西省水利学校。1958年,在此基础上,建成三原县北城中学至今。

宏道书院几经改名,但万变不离其宗,每个历史年代都是授业解惑、教书育人的地方。

文/图 本报记者 赵争耀



### 探访古建筑老街区

# 陕西多地夏季“村晚”璀璨绽放



“源来周至 多来多福”全国夏季“村晚”示范展示现场。

“快点,看村晚走!”7月12日晚,在西安周至,用过晚餐的村民们纷纷从家中走出,步履匆匆。“源来周至多来多福”2024全国夏季“村晚”示范展示活动,当晚在周至水街烟火巷子举行。男女老少齐聚,现场洋溢着喜庆祥和的氛围,其乐融融。

两个小时里,既有当地村民带来的《威风锣鼓》《整屋,周至》等彰显本土特色的节目,也有诸如歌曲《从小卖蒸馍》、小戏《供应链》等聚焦乡村故事、充满浓郁乡土风味的

节目,甚至有远嫁而来的广西壮族女儿们,身着传统服饰,一展国家级非遗壮族织锦的非凡魅力。大家满怀热忱,凭借自编自导自演的节目,呈现出美好幸福的生活画卷,共同唱响了奋发有为、编织幸福生活的逐梦之歌。

据了解,今年陕西共有12个村庄被选为全国“四季村晚”示范展示点。近一个月来,夏季“村晚”在周至、眉县、宁陕、榆林等地开展得如火如荼,吸引了众多关注的目光。

### 精彩节目 农民始终唱主角

“四季村晚”是文化和旅游部近年来推出的一项重要文化活动,旨在通过春、夏、秋、冬四个季节的主题晚会,展现中国各地乡村的特色文化,推动乡村文化的交流与发展。放眼全省,形式多样的“村晚”在各地熠熠生辉,不仅丰富了当地群众的精神文化生活,也展示出当地的特色文化。

6月27日,眉县太白山国家森林公园内,以“相约太白山 共享清凉季”为主题的全国夏季“村晚”示范展示活动精彩上演,11个由当地群众自编自演的节目,生动展现了眉县的独特魅力和新时代农村的崭新面貌。6月29日,“绿都山水·大地欢歌”2024年陕西省夏季“村晚”示范展示活动在宁陕县筒车湾镇惊艳亮相,吸引了众多村民和游客观赏,现场气氛热烈非凡。7月12日晚,“源来周至多来多福”2024全国夏季“村晚”示范展示暨周至县夏日乡村文化旅游季活动拉开帷幕,不仅展示了周至县的特色节目,还精心遴选了西安市及陕西省其他地市群众自编、自导的精彩文艺节目进行集中呈现。7

月22日,“神奇神木·魅力古堡”2024年全国夏季“村晚”展演展示暨高家堡消夏文旅活动在神木市高家堡镇举办。

各地的夏季“村晚”,节目内容均源于生活,将当地的传统艺术形式与现代元素相融合,展现出丰富多彩的民俗风情。演出节目涵盖音乐、舞蹈、小品、情景剧、快板、魔术、广场舞、服装秀等多种形式,承载着陕西各地的乡音、乡土、乡情、乡韵,真切地体现了“村晚”是村民自己的舞台,生动地展现出乡村群众昂扬向上的精神风貌。

这些晚会不仅为当地村民提供了一展才华的舞台,也成为吸引游客体验乡村生活、感受乡村文化的重要窗口。无论是放假的大学生,还是父老乡亲,都能够参与其中。“节目忒色,还特别接地气。越看越想看,看了还想看。”周至镇东村的一位大妈表示,晚会让大家充满期待。“一家人早早吃完晚饭过来,就想找一个靠前的座位,好好看看家门口的‘村晚’。”

### “村晚+”:让乡间好物迈向大舞台

陕西省积极采取“村晚+”模式,不仅将舞台从田野搬到景区,还将乡间好物推向了更为广阔的天地。

眉县和周至均采用“村晚”进景区的方式,推进“村晚”与特色节庆、乡村旅游相融合,积极发展乡村特色文旅产业,让“村晚”成为群众才艺的大舞台、特色文化的大秀场、文旅融合的大平台。

在周至活动现场,轻柔的晚风带着舞台后水乡湿润的气息,一阵阵飘向坐在观众席上的人们。热闹非凡的“村晚”集市正集中展示和销售着特色农产品和手工艺品,村民和游客流连忘返。周至文旅还发布了多条周至乡村旅游线路,推介了集市民俗、亲水体验、儿童娱乐、生态旅游于一体的综合旅游项目,助推文旅消费,促进乡村旅游、夜间经济发展,全

面绽放周至文旅的迷人魅力。

在宁陕,同期举办了美食烹饪大赛、宁陕山珍展销、旅游宣传推介、漂流趣味赛等活动。并对宁陕当地豆腐酿肉、干蕨菜炒腊肉、香酥土豆饼等30余种传统特色美食进行了集中展示,更对蜂蜜、核桃、白灵菇、金耳等20余种山货进行现场推介,吸引了众多游客品鉴、购买,同时体验漂流等旅游项目。

借由“四季村晚”这一平台,陕西省乡村文化的深厚底蕴与蓬勃活力,在舞台上展现得淋漓尽致。越来越多的乡村文化得以挣脱田野的束缚,迈向更为广阔的舞台。随着活动的持续开展,相信会有更多文化瑰宝被发掘、被传播,陕西的乡村也必将因此愈加美丽宜居、绚丽多彩。

文/图 本报记者 夏明勤